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Ja przyszedłem po to, aby owce miały życie 
i miały je w obfitości
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wspólnocie kościelnej, która je przekazuje w każdym 
czasie.
Jedność sakramentów
Najważniejszym sakramentem tej jedności jest Eucha-
rystia, która wraz z innym ważnym sakramentem, jakim 

jest chrzest, oznacza i urzeczywistnia Kościół. Dlatego 
tradycja jednomyślnie widziała w wodzie (chrzest) i krwi 
(Eucharystia), które wypłynęły z boku Ukrzyżowanego, 
symbol sakramentów jednoczących z Chrystusem i bu-

dujących Kościół (J 19, 
34). Tak samo uznaje 
się, że Eucharystia jest 
sakramentem jedności 
i że jej głębokim skut-
kiem jest jedność Ciała 
Mistycznego Chrystusa, 
jako wyraz wspólnoty 
wszystkich wierzących.
Jedność komunii
Wiara i sakramenty są 
dwoma podstawowymi 
filarami, które powo-
dują i budują komunię 
Kościoła. Ze swej stro-
ny posługa apostolska 
biskupów z prezbitera-
mi daje świadectwo i 
stanowi warunek tejże 
komunii kościelnej. Dla-
tego posługa apostolska 
jest określona przez Va-
ticanum II jako „diako-
nia”, to znaczy służba i 
posługiwanie w Koście-
le i dla Kościoła (KK 24).

	 	 Z książki Wierzę str. 315 – 316 

Kościół jest jeden i jedyny, ponieważ Bóg jest jeden 
i jedyny w sobie samym. Dlatego Ojcowie kościoła 

często przedstawiali Kościół jako obraz Trójcy, określa-
jąc go  jako lud zjednoczony  jednością Ojca i Syna i 
Ducha Świętego (KK 4; DE 2). Ta jasność spełni się w 

czasach ostatecznych, kiedy Bóg będzie wszystkim we 
wszystkich (1 Kor 15,28). Dlatego „skutkiem” lub „rze-
czywistością ostateczną” Kościoła jako sakramentu jest 
wewnętrzne zjednoczenie z Bogiem i jedność całego 
rodzaju ludzkiego (KK 1).
Jedność wiary
Wiara jest zasadą 
zjednoczenia między 
osobami, ponieważ 
wszystkie wierzą w tę 
samą rzeczywistość, 
której  świadectwo daje 
Pismo przekazywane w 
Kościele. Dlatego wiara 
jest zasadą jedności. Ta 
jedność jest faktycznie 
wewnętrzna, ponieważ 
wszyscy wierzący spo-
tykają się w jednym  i 
tym samym centrum 
wiary: Objawieniu Boga 
w Jezusie Chrystusie, w 
Duchu Świętym dla zba-
wienia. Ponadto wiara 
jest zewnętrzną zasadą 
jedności, gdyż wiąże się 
z pewnymi widzialnymi, 
powszechnymi pośred-
nictwami, takimi jak wie-
rzenia i orzeczenie na 
tematy wiary. Objawienie bowiem jest słowem danym 

WIERZĘWIERZĘ

   Maryjo – Oblubienico Ducha Świętego
Wstawiaj się za nami.

MATKO BOŻA – PANI SEJNEŃSKA

Pełna jedność katolicka
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Jezus powiedział do swo-
ich uczniów: «Niech się nie 

trwoży serce wasze. Wierzycie 
w Boga? I we Mnie wierzcie. W 
domu Ojca mego jest miesz-
kań wiele. Gdyby tak nie było, 

to bym wam powiedział. Idę przecież przygotować wam miejsce. A 
gdy odejdę i przygotuję wam miejsce, przyjdę powtórnie i zabiorę 
was do siebie, abyście i wy byli tam, gdzie Ja jestem. Znacie drogę    
dokąd Ja idę». Odezwał się do niego Tomasz: «Panie, nie wiemy, 
dokąd idziesz. Jak więc możemy znać drogę?». Odpowiedział mu 
Jezus: «Ja jestem drogą i prawdą, i życiem. Nikt nie przychodzi 
do Ojca inaczej, jak tylko przeze Mnie. Gdybyście Mnie poznali, 
znalibyście i mojego Ojca. Ale teraz już Go znacie i zobaczyliście». 
Rzekł do Niego Filip: «Panie, pokaż nam Ojca, a to nam wystar-
czy». Odpowiedział mu Jezus: «Filipie, tak długo jestem z wami, 
a jeszcze Mnie nie poznałeś? Kto Mnie zobaczył, zobaczył także i 
Ojca . Dlaczego więc mówisz: Pokaż nam Ojca? Czy nie wierzysz, że 
Ja jestem w Ojcu, a Ojciec we Mnie? Słów tych, które wam mówię, 
nie wypowiadam od siebie. Ojciec, który trwa we Mnie, On sam 
dokonuje tych dzieł. Wierzcie Mi, że Ja jestem w Ojcu, a Ojciec we 
Mnie. Jeżeli zaś nie, wierzcie przynajmniej ze względu na same 
dzieła. Zaprawdę, zaprawdę powiadam Wam: Kto we Mnie wierzy, 
będzie także dokonywał tych dzieł, których Ja dokonuję, owszem 
i większe od tych uczyni, bo Ja idę do Ojca». 
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Chrystus stawia swym uczniom wymaganie wiary; wyma-
ganie, które może stawiać tylko Bóg. Chrystus wymaga 

wiary, kiedy ma okazać moc Bożą, przekraczającą wszelkie 
siły natury, jak na przykład przy krzeszeniu Łazarza. Wymaga 
wiary w swoje Bóstwo: „Kto Mnie zobaczył, zobaczył i Ojca” 
Wiara odnosi się do tego, co niewidzialne, co ponadzmysłowe 
i ponaddoświadczalne, co przekracza również granice samego 
rozumu, jest „dowodem tych rzeczywistości, których nie wi-
dzimy”; do tego wszystkiego, czego „ani oko nie widziało, ani 
ucho nie słyszało, ani serce człowieka nie zdołało pojąć, a to 
Bóg sam zgotował ludziom, którzy Go miłują”.

Jezus powiedział: «Za-
prawdę, zaprawdę powia-

dam wam: Kto nie wchodzi 
do owczarni przez bramę, 
ale wdziera się inną drogą, 
ten jest złodziejem i rozbój-

nikiem. Kto jednak wchodzi przez bramę, jest pasterzem owiec. 
Temu otwiera odźwierny , a owce słuchają jego głosu; woła 
on swoje owce po imieniu i wyprowadza je. A kiedy wszystkie 
wyprowadzi, staje na ich czele,  owce postępują za nim, ponie-
waż głos jego znają. Natomiast za obcym nie pójdą, lecz będą 
uciekać od niego, bo nie znają głosu obcych». T e przypowieść 
opowiedział im Jezus, lecz oni nie pojęli znaczenia tego, co 
im mówił. Ponownie więc powiedział im Jezus: «Zaprawdę, 
zaprawdę powiadam wam: Ja jestem bramą owiec. Wszyscy, 
którzy przyszli przede Mną , są złodziejami i rozbójnikami, a nie 
posłuchały ich, owce. Ja jestem bramą. Jeżeli ktoś wejdzie prze-
ze Mnie, będzie zbawiony – wejdzie i wyjdzie, i znajdzie paszę. 
Złodziej przychodzi tylko po to, aby kraść, zabijać i niszczyć. Ja 
przyszedłem po to, aby owce miały życie i miały je w obfitości ». 
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Jakże ważne jest słuchanie! Jezus mówi: „Moje owce słu-
chają mojego głosu”. I myślę, że to bardzo ważne, abyśmy 

wszyscy coraz bardziej uczyli się słuchać, aby wejść w dialog. 
Najpierw z Panem: zawsze słuchać Słowa Bożego. Potem 
także słuchać innych, umieć budować mosty, umieć słuchać, 
by nie osądzać, by nie zamykać drzwi z myślą, że mamy całą 
prawdę nikt inny nie ma nic do powiedzenia. To bardzo ważne, 
by słuchać głosu Pana, słuchać siebie nawzajem w dialogu 
i patrzeć, do czego Pan nas wzywa. Podążajmy razem w 
Kościele; prośmy Pana, aby dał nam tę łaskę umiejętności 
słuchania Jego Słowa, by służyć Jego ludowi. 

Ewangelia w nauce       Ewangelia w nauce       
św. Jana Pawła IIśw. Jana Pawła II

MOC SŁOWA
NIEDZIELA V WIELKANOCNA  - 3 maja

J 10, 1 – 10    J 14 1 - 12

NIEDZIELA IV WIELKANOCNA - 26 kwietnia

PAPIESKIE INTENCJE MODLITWY PAPIESKIE INTENCJE MODLITWY 
MAJ 2026MAJ 2026

o pożywienie dla wszystkich
Módlmy się, aby wszyscy - od wielkich 

producentów po zwykłych konsumentów – 
unikali marnowania żywności i aby każdy 

miał dostęp do zdrowej żywności
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26/04 NIEDZIELA 4 WIELKANOCNA 
Słowo Boże: Dz 2,14.36-41; 1P 2,20-25; J 10,1-10
27/04  PONIEDZIAŁEK 4 TYGODNIA WIELKANOCNEGO
Słowo Boże: Dz 11,1-18; J 10,11-18
28/04  WTOREK 4 TYGODNIA WIELKANOCNEGO
Słowo Boże: Dz 11,19-26; J 10,22-30
29/04 ŚRODA ŚW. KATARZYNY SIENEŃSKIEJ, DK
Słowo Boże: 1J 1,5-2,2; Mt 11,25-30
30/04  CZWARTEK 4 TYGODNIA WIELKANOCNEGO
Słowo Boże: Dz 13,13-25; J 13,16-20
01/05  PIĄTEK 4 TYGODNIA WIELKANOCNEGO
Słowo Boże: Dz 13,26-33; J 14,1-6
02/05  SOBOTA UROCZ. NMP KRÓLOWEJ POLSKI
Słowo Boże: Ap 11,19; 12,1.3-6; Kol 1,12-16; J 19,25-27
03/05  NIEDZIELA 5 WIELKANOCNA
Słowo Boże: Dz 6,1-7; 1P 2,4-9; J 14,1-12
04/05 PONIEDZIAŁEK 5 TYGODNIA WIELKANOCNEGO
Słowo Boże: Dz 14,5-18; J 14,21-26
05/05 WTOREK 5 TYGODNIA WIELKANOCNEGO
Słowo Boże: Dz 14,19-28; J 14,27-31
06/05  ŚRODA ŚWIĘTO ŚW. APOSTOŁÓW FILIPA I JAKUBA
Słowo Boże: 1Kor 15,1-8; J 14,6-14

07/05  CZWARTEK 5 TYGODNIA WIELKANOCNEGO
Słowo Boże: Dz 15,7-21; J 15,9-11
08/05  PIĄTEK UROCZ. ŚW. STANISŁAWA, BPA I MĘCZ
Słowo Boże: Dz 20,17-18.28-32.36; Rz 8,31-39; J 10,11-16
09/05  SOBOTA 5 TYGODNIA WIELKANOCNEGO
Słowo Boże: Dz 16,1-10; J 15,18-21
10/05  NIEDZIELA 6 WIELKANOCNA
Słowo Boże: Dz 8,5-8.14-17; 1P 3,15-18; J 14,15-21
11/05  PONIEDZIAŁEK 6 TYGODNIA WIELKANOCNEGO
Słowo Boże: Dz 16,11-15; J 15,26-16,4
12/05 WTOREK 6 TYGODNIA WIELKANOCNEG0
Słowo Boże: Dz 16,22-34; J 16,5-11
13/05  ŚRODA 6 TYGODNIA WIELKANOCNEGO
Słowo Boże: Dz 17,15.22-18,1; J 16,12-15
14/05  CZWARTEK, ŚWIĘTO ŚW. MACIEJA APOSTOŁA
Słowo Boże: Dz 1,15-17.20-26; J 15,9-17
15/05  PIĄTEK 6 TYGODNIA WIELKANOCNEGO
Słowo Boże: Dz 18,9-18; J 16,20-23
16/05  SOBOTA, ŚWIĘTO ŚW. ANDRZEJA BOBOLI, MĘCZ
Słowo Boże: 1Kor 1,10-13.17-18; J 17,20-26

K A L E N D A R Z  L I T U R G I C Z N Y

Jezus powiedział do 
swoich uczniów: 

«Jeżeli Mnie miłujecie, 
będziecie zachowywać 
moje przykazania. Ja zaś 

będę prosił Ojca, a innego Parakleta da wam, aby z wami 
był na zawsze – Ducha Prawdy, którego świat przyjąć nie 
może, ponieważ Go nie widzi ani nie zna. Ale wy Go znacie, 
ponieważ u was przebywa i w was będzie. Nie zostawię 
was sierotami. Przyjdę do was. Jeszcze chwila, a świat nie 
będzie już Mnie widział. Ale wy Mnie widzicie; ponieważ 
Ja żyję, i wy żyć będziecie. W owym dniu poznacie, że Ja 
jestem w Ojcu moim, a wy we Mnie i Ja w was. Kto ma 
przykazania moje i je zachowuje, ten Mnie miłuje. Kto zaś 
Mnie miłuje, ten będzie umiłowany przez Ojca mego, a 
również Ja będę go miłował i objawię mu siebie».
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Człowiek, chrześcijanin, jest zdolny do życia w wymiarze 
daru. Co więcej, ten wymiar jest nie tylko „wyższy” od wy-

miaru samych powinności moralnych zrodzonych z przykazań, 
ale jest też od niego „głębszy” i bardziej podstawowy. Świadczy 
o pełniejszym wyrazie tego projektu życia, jaki budujemy w 
młodości. Wymiar daru stwarza też dojrzały profil wszelkiego 
ludzkiego i chrześcijańskiego powołania,.

NIEDZIELA VI WIELKANOCNA  - 10 maja

 J 14, 15 - 21      

Słowo Boże na niedzielęSłowo Boże na niedzielę Chrzest i bierzmowanie

Omawiamy razem sakramenty chrztu i bierzmowania dla-
tego, że w świetle łacińskiej  tradycji liturgicznej, były one 

zawsze ze sobą łączone. Na Wschodzie jednocześnie obu 
tych sakramentów udziela się także dzieciom, na Zachodzie 
zaś tylko dorosłym. Oba wyrażają prawdę, że życie chrze-
ścijańskie sakramentalnie przysposabia do misji Chrystusa 
i Ducha Świętego. Sakrament bierzmowania dopełnia to, co 
dokonało się na chrzcie. Innymi słowy, bierzmowanie przy-
pieczętowuje dar Ducha Świętego otrzymany na chrzcie.
Bierzmowanie przez działanie Ducha Świętego (jak podczas 
chrztu Jezusa w Jordanie) dopełnia chrzest. Ci, którzy przez 
chrzest przyjęli wiarę jedynego Kościoła, otrzymują dar Du-
cha Świętego, aby uczestniczyć w misji tegoż Kościoła w 
świecie. Bierzmowanie powiązane jest z chrztem, ponieważ 
oba te sakramenty wyrażają jedność misterium paschalnego 
i więź Syna i wylaniem Ducha Świętego. 
Przez przyjęcie chrztu wszyscy chrześcijanie, w sposób wi-
dzialny, wchodzą do jedynego Kościoła Bożego. To właśnie 
tutaj owo proste „narzędzie łaski”, jakim jest chrzest, staje 
się początkiem komunii. Komunia chrzcielna zakorzenia się 
we wspólnej wierze w Boga, w miłości do Niego, we wspólnej 
woli wierności Ewangelii. Jest to komunia, która tworzy inne 
więzi komunii. Niektóre z nich nigdy nie przestały istnieć jako 
więź komunii w świętości. Są to dokładnie te komunijne więzi, 
które zawsze istnieją w Kościele i stanowią osnowę niezbęd-
ną do odbudowania jedności. 
Sakramenty chrztu i bierzmowania mają swój wzór w chrzcie 
Jezusa. Chrzest Jezusa objawia Jego tożsamość i posłannic-
two Syna Bożego i Mesjasza – Zbawiciela. Jednocześnie toż-
samość i posłannictwo samego Boga jako Ojca, Syna i Ducha 
Świętego.    



5Nr 7(491)/2026

Ks. Prałat Zbigniew Bzdak – proboszcz parafii

OGŁOSZENIAOGŁOSZENIA
DUSZPASTERSKIEDUSZPASTERSKIE

Dzisiaj Światowy Dzień Modlitw o Powołania. Rozpoczynają się też Kwartalne dni modlitw o powołania do służby 
w Kościele. Musimy prosić Jezusa Chrystusa – Dobrego Pasterza, aby nigdy nie zabrakło nowych pracowników w 

winnicy Bożej.

W środę, 29 kwietnia  z inicjatywy Episkopatu Polski naszą modlitwą ogarniemy wszystkie ofiary nazistowskiego i 
stalinowskiego terroru, zwłaszcza osoby duchowne i konsekrowane. Tego dnia będziemy obchodzili Dzień Męczeń-

stwa Duchowieństwa Polskiego, upamiętniający rocznicę wyzwolenia obozu koncentracyjnego w Dachau w 1945 roku.

Za kilka dni rozpocznie się maj, miesiąc poświęcony naszej umiłowanej Matce Najświętszej Maryi Pannie. Nabożeństwa
majowe codziennie o godz. 17:00. Zachęcamy naszych Parafian na wioskach, aby gromadzić się na „majowe” przy 

krzyżach i kapliczkach. To piękny stary zwyczaj, który warto pielęgnować i przekazywać tę tradycję swoim dzieciom 
i wnukom.

Pierwszy piątek przypada 1 maja. Odwiedziny chorych i starszych w domach przed południem. Msze św. z wcześniejszą 
okazją do spowiedzi św. rano 6:30 i 8:00 i 17:30.

W sobotę, 2 maja, obchodzić będziemy uroczystość Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski i Głównej Patronki naszej 
Ojczyzny. Z uwagi na to, że 3 maja przypada w V Niedzielę Wielkanocną, a ta nie pozwala na obchód innych świąt, 

dlatego uroczystość maryjna będzie w sobotę, 2 maja. Zachęcamy do udziału w Eucharystii albo rano 6:30 i 8:00 lub 
wieczorem o 17:30. Wcześniej o 17:00 pierwszo sobotni Różaniec z medytacją i majowe, a potem Msza św. Narodowe Święto 
Rocznicy Uchwalenia Konstytucji Trzeciego Maja będziemy świętować w niedzielę, 3 maja. Podczas Eucharystii o godz. 
11:00 będziemy szczególnie modlić się w intencji naszej umiłowanej Ojczyzny. Zapraszamy do udziału w tej Eucharystii 
poczty sztandarowe, rodziców z dziećmi, młodzież i nauczycieli naszych szkół, służby mundurowe, naszych Parafian. 
Po Mszy św. poniesiemy naszą biało-czerwoną flagę przez miasto, do miejsc upamiętniających naszych bohaterów. 
W sobotę, 2 maja Dzień Flagi Polskiej. Wywieśmy biało-czerwoną flagę, znak naszej dumy i patriotyzmu. Niech nasze 
miasto przybierze prawdziwie patriotyczny wygląd. 

Motocyklistów zapraszamy na rozpoczęcie sezonu motocyklowego w piątek, 1 maja. Msza św. w ich intencji i poświę-
cenie motocykli tradycyjnie o godz. 12:00. Potem uroczysta parada przez nasze miasto. Uroczystość organizuje 

Sejneńskie Koło Motocyklistów „Rysie”.

Kolejną rocznicę objawień fatimskich (1917) i 45 rocznicę zamachu na św. Jana Pawła II (1981) będziemy przeżywali 
13 maja. Mając te wydarzenia na uwadze idźmy za głosem Pani Fatimskiej, aby codziennie odmawiać Różaniec w 

intencji pokoju na świecie, a patrząc na życie św. Jana Pawła II starajmy się żyć w pełnej komunii z Panem Bogiem i 
całkowicie zawierzmy Maryi nasze rodziny i nasze osobiste codzienne sprawy. 

Święto św. Macieja Apostoła, wybranego do Grona Dwunastu w miejsce Judasza obchodzić będziemy we czwartek, 
14 maja. Hebrajskie imię „Maciej” oznacza „dar Boga”. Zwróćmy się do tego Świętego, aby wspomagał nasze wysiłki 

codziennego stawania się darem Boga dla braci. 

Natomiast w sobotę, 16 maja, obchodzić będziemy święto patrona Polski, św.  Andrzeja Boboli, kapłana i męczennika. 
Żył na przełomie XVI i XVII wieku i zasłynął jako gorliwy kaznodzieja i duszpasterz jezuicki. Zyskał miano „łowcy dusz”.

16 maja 1657 roku został schwytany przez Kozaków. Mimo okrutnych tortur nie wyrzekł się wiary w Jezusa Chrystusa.
Jego relikwie znajdują się w kościele oo. Jezuitów przy ul. Rakowieckiej w Warszawie. Jest on dla nas wzorem bezkom-
promisowości wiary i przywiązania do Zbawiciela. Za jego przyczyną módlmy się za Ojczyznę.

Muzeum Kresów mieszczące się w naszym klasztorze zaprasza na kolejną „Noc Muzeów” 16 maja (sobota). Początek 
o godz. 19:00. Będzie to na pewno wyjątkowy wieczór pełen historii, sztuki i inspirujących opowieści. W programie 

m.in. prezentacja niezwykłego obrazu z XVII wieku (św. Tomasz z Akwinu), ciekawe prelekcje, i oczywiście możliwość 
nocnego zwiedzania muzeum do godz. 23:00. Zapraszamy serdecznie.
Serdeczne Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane na potrzeby naszej Parafii.
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Uroczystość Królowej Polski

Szczególnym znakiem obecności, macierzyńskiej 
obecności Bogurodzicy pośród nas jest Jasna 

Góra. Wspominamy o tym w dniu 3 maja. Wspomina-
my ponieważ do Wizerunku Jasnogórskiego sercem 
pielgrzymujemy, a staramy się pielgrzymować i dro-
gami naszego życia. 
Myślę o tej drodze na Jasną Górę i pragnąłem ją 
odbyć. Uważałem to za mój obowiązek, obowiązek 
serca, obowiązek syna wobec Matki. Wobec Niej i 
wobec mojego narodu. Jestem moralnie zobowią-
zany, ażeby wspólnie z moimi rodakami być u stóp 
Pani Jasnogórskiej.
Tak patrzymy na wydarzenia dalekie i bliskie po-
przez pryzmat wiekuistych słów z wysokości krzy-
ża, którymi człowiek został zawierzony Matce Boga 
jako Jej syn. Czujemy się objęci słowem: „Oto syn 
Twój”; czujemy się synem i uważamy, że Ona jest 
naszą matką. 
Moi bracia i siostry… czujemy się jak gdyby ducho-
wo obecni na Jasnej Górze i przeżywamy całą ta-
jemnicę tego świętego miejsca, całą wymowę tego 
obrazu, tego macierzyństwa, które zostało dane ku 
obronie naszego narodu. Bo macierzyństwo jest za-
wsze dla życia, dla obrony życia. 

Monumentalna wizja Sądu Ostatecznego w 
Kaplicy Sykstyńskiej miała wywoływać 

wstrząs i przerażać. Ten genialny fresk Michał 
Anioła robi nadal wrażenie. W gąszczu postaci 

potrafimy odnaleźć sylwetkę i sytuację, która by 
jakoś do nas pasowała. Człowiek wzdryga się 
na samą myśl, że przyjdzie kiedyś taka chwila, 
gdy wszystko się jednoznacznie i definitywnie 
rozstrzygnie: albo – albo. A zwłaszcza na myśl, 
że mógłby wtedy znaleźć się po niewłaściwej 
stronie.
W zasadzie taka chwila nastanie dla każdego z 
nas w momencie śmierci. Jest to kluczowy mo-
ment życia – łączący dwa światy i dwa wymiary 
czasu: doczesność i wieczność. Na całą wiecz-
ność ten kierunek i ta postawa, którą przyję-
liśmy jako ostateczny wybór. Jest to wybór z 
Bogiem, albo przeciw Niemu.
Nie myślmy, że te sprawa jest oczywista i wia-
doma: przecież mnóstwo ludzi przez całe życie 
żyje, wbrew oczywistości i zdrowemu rozsądko-
wi, wybiera walkę z Bogiem albo całkowitą obo-
jętność wobec Niego. Mnóstwo ludzi nieustan-
nie ignoruje głos swego sumienia, postępując 

Ostatnia szansa zbawienia
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wbrew niemu. Niezliczone tłumu żyją tak, jakby 
Boga nie było i nie obowiązywały żadne zasady – 
poza zasadą przyjemności i konsumpcji. 
Dlatego moment śmierci jest tak ważny, bo on roz-

strzyga o wszyst-
kim. I właśnie 
przez całe życie 
niezliczoną ilość 

razy wypowiadamy słowa modlitwy: „Módl się za 
nami grzesznymi teraz i w godzinę śmierci naszej 
amen”. Powtarzamy je zwłaszcza w różańcu  i dla-
tego różaniec, przyzywający na pomoc Matkę Bożą, 
może w tym ostatnim momencie okazać się ratun-
kiem od śmierci wiecznej.
Pośród wielu postaci i scen składających się na 
monumentalny Sąd Ostateczny widać pocieszającą 
sytuację: mocarny anioł wyciąga z okolic piekła 
dwie postacie, uczepione kurczowo grubego sznu-
ra. Sznur ma wygląd różańca.
Być może jedna modlitwa różańcowa, którą ktoś 
odmówił w dzieciństwie, kiedy jeszcze w ogóle się 
modlił, okaże się tym zbawiennym sznurem, liną 
umożliwiającą ucieczkę z piekła. Być może niezli-
czone różańce, odmawiane nieustannie przez rze-
sze ośmieszanych „różańcowych babć” albo sióstr 
zakonnych, uratują kogoś od wiecznej zguby. Oby. 
  		                      Ks. Mariusz Pohl

Pracowała w Sejnach przez 11 lat (1972-1983), była wytraw-
ną katechetką, przygotywała dzieci do pierwszej Komunii 
św., była ogromną pomocą kapłanom w przygotowaniu i 
dekoracji uroczystości kościelnych, w tym Koronacji Cu-
downej Figury Matki Bożej (1975r), organizowała pielgrzymki 
parafialne w różne ciekawe miejsca w Polsce i poza. Zo-
stawiła w Sejnach swoje serce, często wspominała Sejny, 
odwiedzała je. Wielu z pewnością Ją mile wspomina. Niech 
w drodze do Nieba towarzyszy Jej modlitwa wdzięczności.
Siostra Teresa przeżyła 89 lat, w powołaniu 73, zasnęła w 
Panu 18 kwietnia br. w Warszawie - Płudach.
Msza św. za śp. s. Teresę będzie w naszej bazylice 29 kwiet-
nia o godz. 17:30.

Ufam Ci Jezu, najsłodszy mój Panie,
Iż nie opuścisz mnie wśród walki i burzy,
Cała się kryję w Serca Twojego Ranie,
Spuść miłosierdzie promień choć nieduży. 

Ufam Ci Jezu, Zbawco mój Jedyny,
Że mnie ocalisz wśród tej życia drogi, 
Wszak miłosierdzie Twe przewyższa winy,
Które tak bardzo przyczyniają trwogi.

Ufam Ci Jezu, bo miłość Twa przecie,
Kazała cierpieć Ci na drzewie krzyża,
Więc miłosierdziem kieruj się na świecie,
Niechaj nas ono do Ciebie przybliża.
                            Siostra Helena od Miłosierdzia Bożego	                        

Śp. S. Teresa Olesik, Franciszkanka 
Rodziny Maryi

UFAM CI JEZU

Ostatnia szansa zbawienia
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BAZYLIKA MNIEJSZA 
p.w. Nawiedzenia Najświętszej Maryi Panny w Sejnach
	 Adres parafii:	 16-500 Sejny,  Plac Świętej Agaty 1;     tel.:   87 516-21-41;   606 254 906
	 w sieci:	 sejny.diecezja.elk.pl ;   tt: @ParafiaSejny ;   fb: @ParafiaSejny
	 Konto bankowe:	 BS Sejny   20 9354 0007 0000 0000 0635 0003 
	Proboszcz parafii:	ks. prałat Zbigniew Bzdak,  e-mail: parafiasejny@gmail.com
              Wikariusze:	 ks. Michał Maciejewski,  ks. Artur Tomkiewicz

W OSTATNIM CZASIE :

OFIARODAWCY NA KOŚCIÓŁ

Serdeczne Bóg zapłać ofiarodawcom, 
którzy złożyli swoje ofiary na potrzeby 
naszej Parafii w Roku Pańskim 2025 

Ofiarodawcy, którzy złożyli ofiary z okazji kolędy 2025:
Kubilis Helena Józef,Radziucie 
Marcinkiewicz Janina Antoni,Radziucie 
Misiukanis Jolanta Romuald,Radziucie 
Klucznik Bronisława Zygmunt,Radziucie 
Kubylis Jolanta Adam,Radziucie 
Januszko Agnieszka Józef,Radziucie 
Czakis Krystyna Andrzej,Radziucie 
Pawełek Tadeusz,Radziucie 
Marcinkiewicz Aldona,Radziucie 

Odeszli do 
wieczności:

UHenryk Chmielewski, l. 91, Sejny,  
	 zm. 01/04/2026
UAntoni Czarniecki, l. 86, Sankury,  zm. 08/04/2026
UJanina Bulwin,  l. 85, Sejny,  zm. 10/04/2026
UZuzanna Gibas, l. 84 Klejwy,  zm. 12/04/2026
UJózef Auron, l. 75, Sejny,  zm. 11/04/2026
UJózef Peczulis, l. 63, Rachelany,  zm. 14/04/2026
UHenryk Sidor, l. 68, Łumbie,  zm. 20/04/2026

Zapowiedzi 
przedślubne:
1/Bronisław Pieciukanis, kawaler, Dusznica, Parafia tut.   
   i Patrycja Korsakowska, panna, Parafia Krasnopol.
2/Michał Dyczewski, kawaler, Augustów, Parafia św. Rodziny
    i Żaneta Jasińska, panna, Degucie, Parafia tutejsza.
3/Dariusz Szczerbiński, kawaler, Klejwy, Parafia tut. 
    i Justyna Matyszczyk, panna, Parafia Krasnopol.
4/Witold Czerlanis, kawaler, Klejwy, Parafia tutejsza
    i Rasa Wołyniec, panna, Nowinniki, Parafia Puńsk.

Marcinkiewicz Józef,Radziucie 
Marcinkiewicz Bożena Jan,Radziucie 
Sienkiewicz Waldemar,Radziucie 
Macianis Zygmunt,Radziucie 
Januszko Jadwiga Ignacy,Radziucie 
Januszko Janina Adam,Radziucie 
Dąbrowscy Henryka Henryk,Sejny, Słoneczna 
Sawiccy Artur Karolina,Sejny, Słoneczna 
Radzewicz Bożena,Sejny, Słoneczna 
Myszczyński/ Krogul Jadwiga Adam,Sejny, Słoneczna 
Rydzewska Monika,Sejny, Słoneczna 
Rekuć Alicja Krzysztof,Jenorajście 
Pietruszkiewicz Zofia Józef,Jenorajście 
Rekuć Teresa Leszek,Jenorajście 
Łabanowscy Cecylia Wiesław,Jenorajście 
Mazurkiewicz Irena,Jenorajście 
Kwaterscy Krystyna Stanisław,Jenorajście 
Krywanis Danuta Grzegorz,Jenorajście 
Pietruszkiewicz Eugenia Pius,Jenorajście 
Wałukanis Emilia Józef,Jenorajście 
Gaus Biruta Jan,Konstantynówka 
Radzewicz Aniela,Konstantynówka 
Wydra Irena,Konstantynówka 
Szczudło Halina Krzysztof,Gawiniańce 
Wojciechowska Teresa,Gawiniańce 
Gudziewscy Stanisława Olgierd,Gawiniańce 
Kuprewicz Anna Tomasz,Gawiniańce 
Kulesza Biruta Lech,Gawiniańce 
Dudanowicz Zofia,Gawiniańce 
Budowicz Alicja Romuald,Gawiniańce 
Karłowicz Angelika Karol,Gawiniańce 
Tubiszewscy Małgorzata Jacek,Gawiniańce 
Miszkiel Elżbieta,Stabieńszczyzna 
Żegarscy Joanna Robert,Stabieńszczyzna 
Gołkowscy Elżbieta Kamil,Stabieńszczyzna 
Bielewicz Zofia Marian,Stabieńszczyzna 
Namiotko Lucyna Wiesław,Stabieńszczyzna 
Kuczyńscy Danuta Dariusz,Stabieńszczyzna 
Jachimowicz Bożena Stanisław,Stabieńszczyzna 
Galińscy Bożena Krzysztof,Stabieńszczyzna 
Rutowicz Helena Zbigniew,Stabieńszczyzna 
Rutowicz Henryk,Stabieńszczyzna 
Kubaszewscy Alicja Grzegorz,Stabieńszczyzna 
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INTENCJE  MSZALNE  26.04-17.05.2026
NIEDZIELA IV WIELKANOCNA 26 KWIETNIA 2026
07:00	+Marta Pogorzelska (gr)
09:00	+Józef Andruczyk (7r) +Krystyna
09:00	+Witold (3r) i z r. Giedrojć
11:00	 Za Parafian
ŻEGARY LT 10:30
KRASNOWO 12:00 +Danuta Kosa
13:00	LT +Emilia +Witold Żukowscy
17:30	 Leokadia +Teofil Konopko +Ludwika +Józef 

+Maciej Maksimowicz
PONIEDZIAŁEK 27 KWIETNIA 2026
06:30	+Marta Pogorzelska (gr)
08:00	+Jadwiga +Władysław +Tadeusz z r Milewskich
08:00	+Anna Maciukanis (10r)
08:00	+Grzegorz Głembocki (mc od pogrzebu)
17:30	 Dziękczynna za nawiedzenie Figury MB Sejneń-

skiej w bloku Zawadzkiego 10 i o bł. Boże, opiekę MB 
i zdrowie dla mieszkańców 

17:30	 +Genowefa +Józef Palanis
17:30	 +Wacław Jatkowski (4mc) +Halina
WTOREK 28 KWIETNIA 2026
06:30	+Leszek Węgrzynowicz
08:00	+Biruta (15r) +Janina +Olgierd i z r. Jasiewiczów
08:00	+Jan Mielech (mc od pogrzebu)
08:00	+Marta Pogorzelska (gr)
17:30	 +Wojciech Anuszkiewicz (5r)
17:30	 +Marian i z r Szułowiczów
17:30	 +Bożena Dąbrowska
ŚRODA 29 KWIETNIA 2026
06:30	+Józef Koronkiewicz
08:00	+Waldemar (40r) i z r Bielaków i Maksimowiczów
08:00	+Marta Pogorzelska (gr)
17:30	 +s. Teresa Olesik
17:30	 +Jerzy Kowalski (2mc)
17:30	 +Wincenty WIlkiel (2r)
17:30	 +Stanisław Czokajło (8r)
CZWARTEK 30 KWIETNIA 2026
06:30	+Alicja +Maria +Franciszek Tujakowscy +Andrzej 

Korzecki z r Romanowskich +Jan Szalański
08:00	+Małgorzata Rutkowska
08:00	+Zofia +Edward Anuszkiewicz +Marian Ponganis
08:00	+Marta Pogorzelska (gr)
17:30	 O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Katarzyny 

Milewskiej w 60 r urodzin
17:30	 +Witold Miszkiel +Henryka +Maria +Aleksander z r 

Węgrzynowiczów
17:30	 +Witold Maciukanis (mc od pogrzebu)
PIĄTEK 1 MAJA 2026
06:30	+Marta Pogorzelska (gr)
08:00	+Bernard Skupski (4mc)
08:00	+Jadwiga Miszkiel +Edmund +Bogumiła +Stani-

sława +Kazimierz
12:00	Zlot Motocyklistów – o bł. Boże, opiekę MB i szczę-

śliwą jazdę
17:30	 +Waldemar Chraboł

17:30	 +Krystyna Moroz (10mc)
SOBOTA 2 MAJA 2026 UROCZ. NMP KRÓLOWEJ POLSKI
06:30	O miłosierdzie Boże dla Ojczyzny i Narodu, aby z 

odwagą bronił wartości chrześcijańskich i budował 
cywilizację miłości

08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Anny i rodziny
08:00	+Anna (8mc) +Jerzy Wilkiel
08:00	+Henryk Milewski (2mc)
17:30	 +Halina (7mc) +Stanisław Dochód +Stanisław 

Rejmontowicz
17:30	 +Jadwiga +Józef Koneszko
17:30	 +Anna Falkowska (gr)
NIEDZIELA V WIELKANOCNA 3 MAJA 2026
07:00	+Helena +Feliks i rodzice +Mieczysław +Stani-

sław +Kamil Koneszko
09:00	+Stanisław Wichert (11mc)
09:00	+Aleksandra (5r) i z r. Morawskich
11:00	 Za Ojczyznę w 235 rocz. Konstytucji 3 Maja
11:00	 +Stanisław Okulanis
ŻEGARY LT 10:30
KRASNOWO 12:00 +Stanisław Łobik
13:00	+Irena Chrulska
17:30	 +Anna Falkowska (gr)
PONIEDZIAŁEK 4 MAJA 2026
06:30	+Piotr Wąsewicz i rodzice
08:00	+Józef (36r) i z r. Grażulewiczów
08:00	+Zofia (16r) +Józef +Rajmund Moroz +Józef 

Czarniecki
08:00	+Bożena Dąbrowska
17:30	 +Czesław Modzelewski (8mc)
17:30	 +Anna Falkowska (gr)
WTOREK 5 MAJA 2026
06:30	+Mieczysław Rutkowski
08:00	O bł. Boże, opiekę MB szczęśliwe zdanie matury 

dla Marii Cimochowskiej
08:00	+Teofila (39r) +Wincenty i z r. Kubylisów
08:00	+Stanisław Żynda (8mc) +Janina +Zygmunt Glanc
10:30	Dzień Godności Osób z Niepełnosprawnością 

Intelektualną - w int. Środowiskowego Domu Samo-
pomocy w Sejnach

17:30	 +Jadwiga +Walerian +Józef +Jan Kowalik
17:30	 +Anna Falkowska (gr)
ŚRODA 6 MAJA 2026
06:30	+z r. Chapowskich
08:00	+Otylia +Stanisław Grzędzińscy
08:00	+Anna Falkowska (gr)
17:30	 +Aniela Polimska (5mc)
17:30	 +Tadeusz Tydman (13r)
CZWARTEK 7 MAJA 2026
06:30	+Benignus Moroz (9mc)
08:00	+Stanisław Kuklewicz (17r)
08:00	+Wanda (10mc) +Wincenty i z r. Rapczyńskich
17:30	 +Wiesław Pietkiewicz
17:30	 +Antoni +Jadwiga Cieślukowscy
17:30	 +Anna Falkowska (gr)
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I N T E N C J E  M S Z A L N E  -  D O KO Ń C Z E N I E
PIĄTEK 8 MAJA 2026
06:30	+Stanisława +Stanisław Myszczyńscy
08:00	+Stanisław +Marianna +Tadeusz +Robert +Stani-

sław Czeszkiewicz +Stanisław +Tomasz Moniuszko
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Stanisławy 

Palanis, jej dzieci i wnuków
08:00	+Stanisław i z r. Tarasiewiczów
17:30	 O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Stanisława 

Szurca, naszego kościelnego
17:30	 +Henryk Chmielewski (mc od pogrzebu)
17:30	 +Anna Falkowska (gr)
SOBOTA 9 MAJA 2026
06:30	+Anna Falkowska (gr)
08:00	+Helena (12r) +Romuald Benczyk
08:00	+Eugenia +Zygmunt i z r Koncewiczów
08:00	+Władysław +Władysław +Karol i z r. 

Derdzikowskich
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB, wiarę, miłość i zdrowie dla 

Michała Przeborowskiego w 18 r urodzin i rodziny
17:30	 +Marianna +Edward Gasińscy
NIEDZIELA VI WIELKANOCNA 10 MAJA 2026
07:00	+Albin Szlaużys
09:00	+Stanisława +Marianna +Władysław Milewscy
09:00	+Franciszek Zajko (10r)
11:00	 Za Parafian
ŻEGARY LT 10:30
KRASNOWO 12:00 +Antoni Czarniecki (mc od pogrzebu)
13:00	LT +z r Wołukanis
17:30	 +Anna Falkowska (gr)
PONIEDZIAŁEK 11 MAJA 2026
06:30	+Władysław +Emilia +Wincenty Pawłowscy
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Beaty Kiejza i 

rodziny
08:00	+Jan +Helena Radzewicz
17:30	 +Wanda Orłowska (3mc)
17:30	 +Genowefa Dziemidko (15r)
17:30	 +Anna Falkowska (gr)
WTOREK 12 MAJA 2026
06:30	+Anna Falkowska (gr)
08:00	+Piotr Szczuka
08:00	+Zbigniew Chabrewicz (6r)
08:00	+Bernard +Zofia +Henryk i z r. Biziewskich
17:30	 Dziękczynna za obecność Figury MB Sejneńskiej 

na ul. Konarskiego 21 i o bł. Boże, opiekę MB i 
zdrowie dla mieszkańców

17:30	 +Adela Sapińska z d. Bocheńska (mc od śmierci)
17:30	 +Jadwiga (23r) +Czesław Bronejko
ŚRODA 13 MAJA 2026
06:30	+Zdzisław Kostecki

08:00	Dziękczynna za obecność Figury MB Sejneńskiej 
na ul. Konarskiego 17 i o bł. Boże, opiekę MB i 
zdrowie dla mieszkańców

08:00	+Zbigniew Niezgoda
08:00	+Janina Bulwin (mc od pogrzebu)
17:30	 +Benigna Maciukanis (2r)
17:30	 +Zofia +Stanisław Moś
17:30	 +Anna Falkowska (gr)
CZWARTEK 14 MAJA 2026
06:30	+Halina (r) +Krystian +Marianna +Ignacy 

Stroniewscy
08:00	O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Zofii 

Łabanowskiej
08:00	+Czesława Koronkiewicz
08:00	+Zofia +Stanisław Jurkiewicz
17:30	 +Janusz Maksimowicz (8mc)
17:30	 +Anna Falkowska (gr)
PIĄTEK 15 MAJA 2026
06:30	+Zofia i z r. Chowańców +Marian i z r. 

Jakubowskich
08:00	+Jerzy +Aniela Misiewicz
08:00	+Kamil Pawłowski
08:00	Zuzanna Gibas (mc od pogrzebu)
13:00	O bł. Boże, opiekę MB i św. Floriana dla Strażaków 

PSP i OSP z okazji ich święta
17:30	 +Ewelina Jankowska
17:30	 +Stanisław Dochód (4r)
17:30	 +Anna Falkowska (gr)
SOBOTA 16 MAJA 2026
06:30	+Zofia +Józef +Irena +Józef +Helena i z r. 

Greblunas
08:00	+Leokadia +Stefan +Grażyna +Stanisław z r. 

Dąbrowskich
08:00	+Mieczysław Miszkiel
08:00	+Józef Auron  (mc od pogrzebu)
17:30	 +Rajmund Kotarski (27r)
17:30	 +Grzegorz Matan (14r)
17:30	 +Anna Falkowska (gr)
NIEDZIELA WNIEBOWSTĄPIENIE PAŃSKIE 17 MAJA 2026
07:00	+Irena +Eugeniusz +Przemysław Luto
09:00	+Zofia Okulanis
09:00	+Paweł i z r. Koneszko i Kućmierz
11:00	 Za parafian
ŻEGARY LT 10:30
KRASNOWO 12:00 +Emilia +Paweł +z r. Urbaników 
			                +Aniela Rudzińska
13:00	LT +Anna +Antoni i z r. Gibas +Anna +Franciszek i 

z r. Meizner
17:30	 +Anna Falkowska (gr)

Gdyby ludzie znali wartość Eucharystii, służby porządkowe musiałyby kierować ruchem u wejścia do kościołów.
								                            (św. Teresa z Lisieux)
Nie mówcie mi, że jesteście grzesznikami, że jesteście nędzni i że dlatego nie przystępujecie do Komunii Świętej… 
To tak jakbyście mówili, ze jesteście zbyt chorzy i dlatego nie chcecie ani lekarzy, ani lekarstw. 
								                          (św. Jan MariaVianney)
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STATIO KONGRESU STATIO KONGRESU 
EUCHARYSTYCZNEGO 18.04.2026EUCHARYSTYCZNEGO 18.04.2026

W ramach dekanatu sejneńskiego uczestniczyliśmy 
w Statio Kongresu w obecności biskupów: Janusza 
Stepnowskiego z Łomży, Rimantasa Norvilii z Mariam-
pola i biskupa ełckiego Jerzego Mazura - gospodarza 
tej uroczystości. Była katecheza o tematyce Eucha-
rystii w języku polskim i litewskim prowadzona przez 
biskupa Rimantasa, świadectwo pary małeńskiej Edy-
ty i Krzysztofa, spojrzenie na wystawę o Eucharystii, 
adoracja Najśw. Sakramentu. Punktem kulminacyjnym 
była Eucharystia koncelebrowana przez biskupów i 
kapłanów z homilią biskupa Janusza i przesłaniem 
biskupa Jerzego. Uwielbieniem Boga obecnego pod 
postaciami chleba i wina była procesja eucharystycz-
na przez nasze miasto zakończona śpiewem Te Deum 
i błogosławieństwem. Zakończeniem była agapa przy-
gotowana przez Koła Gospodyń Wiejskich. Bóg zapłać 
za przygotowanie uroczystości naszym wikariuszom 
ks. Michałowi i ks. Arturowi, ks. Adamowi z Puńska, ks. 
Szymonowi z Berżnik, ks. Krzysztofowi ze Smolan, ks. 
Jarosławowi z Gib, ks. Janowi z Krasnopola, Chórowi 
Ziemi Sejneńskiej i Chórowi Litewskiemu z Sejn, Puń-
ska i Smolan. Liturgicznej Służbie Ołtarza z dekanatu i 
wszystkim zaangażowanym w to piękne dzieło. 
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SIEWCA

Historia na trwałe złączyła losy Sejn z zakonem 
dominikanów. To stwierdzenie jest tak oczywiste 

dla każdego badacza dziejów miasta, że nie wymaga 
szerszego uzasadnienia. Warto jednak podkreślić, że 
i Sejny stanowiły dla dominikanów niezwykle ważny 
punkt na mapie. Był to drugi pod względem starszeń-
stwa klasztor w prowincji litewskiej, a w kolejnych 
wiekach stał się istotnym ośrodkiem szkolnictwa i 
edukacji, zarówno pol-
skiej, jak i litewskiej.
W sejneńskim koście-
le od samego początku 
w bocznych ołtarzach 
obecni byli wielcy oj-
cowie dominikańscy: 
św. Jacek Odrowąż, św. 
Tomasz z Akwinu i św. 
Wincenty Ferreriusz. 
Pomimo licznych zmian 
w wystroju bazyliki, ich 
wizerunki do dziś zdobią 
wnętrze świątyni. Ci wiel-
cy święci to jednak nie 
tylko obrazy. Ich duch i 
spuścizna towarzyszyły 
tutejszym zakonnikom 
przez stulecia. Z pew-
nością odprawiano tu 
septenny i nowenny, uro-
czyście obchodzono ich 
święta oraz odpusty. W 
klasztornej bibliotece nie mogło zabraknąć dzieł św. 
Tomasza z Akwinu czy modlitewników do św. Wincen-
tego, a pamięć o apostolskich dokonaniach św. Jacka 
była stale żywa.
Kiedy w 2024 roku przekazaliśmy w darze dla Muzeum 
Kresów obraz św. Wincentego Ferreriusza, zrodziła 
się idea stworzenia w poklasztornych wnętrzach no-
wej „Sali Dominikańskiej”. Rok później w galerii zawisł 
wizerunek św. Jacka, a w tym roku, podczas zbliżają-
cej się „Nocy Muzeów” (16 maja), zamierzamy uroczy-

ście przekazać i odsłonić trzeci obraz, prezentujący 
św. Tomasza z Akwinu.
Może pojawić się pytanie: jak ci wielcy święci wpisują 
się w misję Muzeum Kresów?
Św. Jacek Odrowąż to wielki ewangelizator Prus i 
Rusi. W przeciwieństwie do zakonu krzyżackiego, 
swoją misję na wschodzie i północy Europy opierał 
na dialogu, pokoju i poszanowaniu drugiego czło-

wieka. Św. Tomasz z 
Akwinu, wybitny teolog i 
filozof, „ochrzcił” Arysto-
telesa i wykazał, że wiara 
i rozum nie są rywalami, 
lecz sojusznikami pocho-
dzącymi z tego samego 
źródła – od Boga. Z kolei 
św. Wincenty Ferreriusz, 
najsłynniejszy późnośre-
dniowieczny kaznodzieja, 
potrafił wznieść się po-
nad podziały i przyczynił 
się do zakończenia schi-
zmy w Kościele. Wszyscy 
trzej „wojowali słowem”, 
zmieniając świat na lep-
szy. Jacek i Wincenty 
działali na ówczesnych 
„kresach” Europy, Tomasz 
zaś wykładał na najważ-
niejszych uniwersytetach. 
Nasi bohaterowie nie bali 

się innych kultur ani religii. W kontekście dziedzic-
twa Sejn ich obecność w tych murach jest naturalna. 
Jako część Muzeum Kresów mogą inspirować współ-
czesnych, zwłaszcza polski święty – Jacek Odrowąż, 
którego śmiało można nazwać „apostołem Kresów”. 
Mamy nadzieję, że ta ekspozycja dostarczy nie tylko 
wrażeń estetycznych, ale też wzbogaci narrację hi-
storyczną i współczesne przesłanie Muzeum Kresów.

		                                Marcin Błaszczyk
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